

中国重点中学校长年度论坛合作学校

浙江省桐庐中学

培养具有时代气息的“更美的人”

方向东 李苏 陈琪

青春洋溢的面孔,言语间仿佛有活力的因子,时不时的大笑分外增添氛围……这样一群看似年幼的高中生实则怀揣着巨大的梦想——改变世界、改变未来。

他们是浙江省桐庐中学的学生。14名高中生组成了两个团队——八面体小队和咸鱼爆肝小队,选取“为器官捐献说话”“预防未成年人暴力犯罪”两个课题,参加了第五届China Thinks Big中国大智汇创新研究挑战赛。

两支队伍在来自四大洲近千所高中的1400多支队伍中脱颖而出,到北京大学斯坦福中心参加全国总决赛。3月下旬,捷报传来:八面体小队获得全国二等奖(大约占全国邀请赛队伍的前10%),获得了晋级北美路演的资格;咸鱼爆肝小队获得杰出团队马拉松奖。近4个月赛程,该校对学生实践的全面支持和关爱引得赛事组委会的关注,被授予“中国重点中学校长年度论坛合作学校”的荣誉。

八面体小队:
我们,为器官捐献说话

越深入越热切,644份调查问卷让他们愿望更强烈

说起组建八面体小队,做器官捐献课题,主要负责人翁若恬笑着说:“我去过一次美国,感受到国内国外对于器官捐献的认识差距不小。”去年,偶然看到中国大智汇创新研究挑战赛,她就召集身边的小伙伴开始组团,联系了周佳婕、杨渡、葛煜沁、丁莹、厉怿凡、罗予泽、陈圣玥七人,想借着这个机会,为中国器官捐献做一些事情。

在小队成员探讨完选题后,决定以宣传器官捐献为目标,他们开始查阅大量资料,了解器官捐献,并从身边开始做调查,在杭州市内分发了644份问卷。“研究之后,我们了解到国人对器官捐赠知之甚少,心里希望做好器官捐赠宣传的愿望与热情就更加强烈了。”翁若恬说团队成员都渴望向更多人宣传器官捐献。

越行动越奋发,线上+线下活动丰富关注度高

为了更好地推广活动,他们采取线上+线下的活动模式。线上活动,开展了“寻找身边的心”活动和宣传资金众筹活动。面对成功众筹到约5000元人民币,小队成员内心喜悦,“这一次的众筹让我们感受到了社会对器官捐赠的关注,捐助者不仅给予了我们经济上的支持,更用他们的实际行动给了我们巨大的动力。”

同时,八面体小队的线下活动也在开展。在校内,国旗下讲话呼吁同学们关注器官捐赠,并在宣传横幅上签名。面向社会,八面体小队首先在“两会”期间,以电子邮件的方式将他们研究得出的器官捐献建议书寄到了市人大的“主任信箱”中;其次联系了桐庐县红十字会了解器官捐献的相关事宜,并希望开办讲座。最后,他们还深入市民中,在县中心广场、街道等人流密集处分发宣传册,希望引起市民对于器官捐献的关注。

今后,他们计划着成立ODI基金会,用于关注器官捐献的法律法规并积极向社会各界宣传器官捐献,并建立官方网站,定期与中国红十字会等管理中心进行交流互动,通过前往学校或其他公开地点进行演讲,举办辩论赛等活动宣传器官捐献。



学生们在“器官捐献”的宣传横幅上签名



咸鱼爆肝小队参赛中



八面体小队参赛中

咸鱼爆肝小队:
预防未成年人暴力犯罪

小队成员对于法律的热爱,诞生了“预防未成年人暴力犯罪”这一课题。“在全县范围内,无论是法律部门和教育部门,还是社会公益组织,都非常关注未成年人法制教育问题。身为青少年,我们觉得要为同龄人做一些事情。”由此,王森泓、徐嘉怡、王沁雪、陈乙云、季钟莹、朱铭浩6名同学组成了咸鱼爆肝小队,参加了挑战赛。在了解了大量未成年人犯罪的信息,在桐庐街头分发调查问卷,并与县人民检察院未成年刑事监察科和公安部门交流后,他们提出了适用于桐庐县具有较高可行性的未成年人暴力犯罪的预防体系。

团队运营,需要资金。咸鱼爆肝小队也展开众筹活动。在筹集到近6000元资金后,他们制作了独特的预防未成年人暴力犯罪的漫画,在学校宣传栏展出;制作了精美的宣传

桐庐中学被授予
“中国重点中学校长年度论坛合作学校”

册,在全县范围内发放;还与检察院未检科展开合作,在校内举办“校园暴力”法律知识主题沙龙活动。

赛事结束,他们的行动并未结束。他们未来将与检察院合作,举办一系列的“法律职业”沙龙活动,并招募志愿者队伍,在县内各学校开展预防未成年人暴力犯罪活动。

学校的支持
是学生成为“更美的人”的动力

未来的设想还有很多,但此刻八面体小队和咸鱼爆肝小队内心充满动力和感激:“对于各式活动,我们非常感谢学校的支持,像宣传册的印刷、活动举办的许可批准、场地器具的使用、联系相关部门等,因为学校整体开放和注重特色教育的氛围,才让我们有更多可能。”

的确,他们在中国大智汇创新研究挑战赛中的成功,并不会是桐庐中学的个例。作为浙江省一级普通高中示范学校,学校一直注重学生实践能力和创新能力的培养,鼓励学生大胆创新,勇于实践。

“我们希望每一位学生以自己为目标、以发展为要求、以更好为追求,成为基础均衡、兴趣提升、特长凸显、心有所属的‘更美的人’。”桐庐中学团委书记李苏表示。“今后,学校还将进一步推进实践活动课程化、规范化、品牌化,扩大学生群体的社会影响力,促进学生向着更高的目标发展。同学们也说参加实践活动能够给他们提供趣味学习、拓展知识、全面发展的广阔平台,可以提高他们的综合能力、创造能力和与人交往的能力。”

新闻链接

China Thinks Big 中国大智汇创新研究挑战赛,简称CTB,是由哈佛上海中心主办的一个以“从身边做起,实现社会影响力”为主旨的主要面向全国高中生的一个比赛,由哈佛大学和清华大学于2012年联合发起,联合耶鲁、斯坦福、麻省理工、北大、复旦、交大等国内外近百所顶尖大学机构教授专家一起,为中国中学生精心设计百余个研究课题,以在线挑战赛、现场答辩赛和北美路演赛等形式寻找最具独立学习能力、独特思维方式和独创实践方案的出色中学生,并帮助他们实现世界一流大学的升学梦想。